

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas;  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### EL PAN Y EL PUEBLO

## La acción popular no ha terminado

Ha habido una primera etapa victoriosa en esta campaña contra los ladrones del vecindario. Las mujeres madrileñas, nuestras valientes camaradas de la Agrupación Femenina Socialista, que parte tan principal y tan activa han tomado en el movimiento, pueden estar legítimamente satisfechas con el enorme triunfo. Sea nuestra cordial, nuestra fraternal felicitación, la primera y más entusiástica que recibamos.

Las consecuencias de su lucha están bien a la vista: un alcalde, de cuerpo presente, el Sr. Prast. Ellas han conseguido lo que las censuras de concejales en el Municipio y de los periódicos no habían podido lograr: derribar esa nulidad perniciosa que avergonzaba a Madrid. Un propósito doloso de los tahoneros, la subida del pan, suspendido indefinidamente, pues es de presumir, como hemos apuntado ya, que el nuevo alcalde, Sr. Prado y Palacio, no aceptará la vara teniendo sobre su cabeza la amenaza de un conflicto de la magnitud que tendría una subida en el precio del pan. Y la intervención del Gobierno en la cuestión. Estos resultados pueden ponerse siempre como ejemplo de lo que se alcanza cuando una firme voluntad y una táctica inteligente preside una empresa.

Pero, repetimos una vez más, la acción popular no ha terminado. No podemos tener confianza por entero en que las soluciones que se den sean permanentes, y abrigamos siempre la justificada sospecha de que en el momento en que hayan pasado las circunstancias que obligaron a adoptar aquéllas, las cosas volverán a su forma primitiva. Y lo que se precisa es que no vuelvan. Lo que se precisa es que las conquistas alcanzadas se afirmen fuertemente.

Queda todavía mucho que conseguir para que el resultado nos pueda satisfacer. No olvidemos el origen de la campaña, pues hoy, después de todo lo hecho, nos volvemos a encontrar en él.

Se empezó haciendo una persecución popular contra el robo en el peso del pan. Sabidos son los muchos incidentes a que tal persecución ha dado lugar. Acosados ya los tahoneros, tomaron una actitud agresiva, tendente a agravar el conflicto. Amagaron con subir el precio del artículo. Reconocieron, sí, puesto que no les quedaba otro remedio, que expandían el pan falta de peso, y no se avergonzaron de tener que reconocer esta falta, y aún pretendían legitimarla y hacer ver que tenían cierto derecho para restar los gramos que les viniera en gana.

Cuanto más arreció la campaña popular más creció la insolencia de los tahoneros. Primero, daban el pan falta de peso; luego, le dieron falta de peso y en malas condiciones de elaboración, pan indigerible. Porque todo lo que se ha dicho en una parte de la Prensa de que había habido alguna enmienda, carece de exactitud. El pan se ha seguido expandiendo constantemente en las condiciones mismas, quizá empeoradas, que al principio.

Se produjeron, últimamente, las reuniones de la Junta de Subsistencias, que pretendió engañar a la opinión, presentando datos restringidos, de una manera artificiosa; que pretende engañarla todavía, publicando, con una contumacia inexplicable, datos que parecen favorecer a los tahoneros, y callándose los que deponen contra éstos. La reunión de la Junta reguladora del pan, en que la actitud de los compañeros nuestros que pertenecen a ella impidió problemáticamente que se repitiera la fición de la Junta de Subsistencias, actitud que

acaso sea la explicación del hecho significativo de que esta Junta sólo se haya reunido una vez, no volviendo a ser convocada ya, a pesar de que la gravedad de las circunstancias lo ha exigido. Y, por último, la expulsión del Sr. Prast de la Alcaldía de Madrid.

El pan no se sube. Bien. El alcalde protector de los tahoneros ha sido arrojado del sillón. Mejor. Pero los tahoneros siguen, dando el pan merchado y con elaboración mala, como sucedía al principio. Por lo tanto, nos queda aún que conseguir esta aspiración capital: que el kilo de pan pese 1.000 gramos y que se pueda comer.

Así, pues, ciudadanos, a seguir exigiendo el kilo justo por el precio de 44 céntimos, a seguir denunciando a los tahoneros, a seguir obligándoles a pesar el género que nos expenden, ¡a seguir defendiendo el pan de nuestros hijos!

## Unión General de Trabajadores

### Barrio, a Crevillente.

En la sesión que anoche celebró el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, aparte de tratar muy interesantes cuestiones para la organización, se convino en que hoy mismo salga para Crevillente el secretario de la Unión, compañero Vicente Barrio.

Los huelguistas comunican al Comité el estado de las negociaciones entabladas con los patronos por mediación de las autoridades, e invitan al Comité a intervenir en ellas en su nombre.

Se espera que de un momento a otro la huelga quede terminada con un triunfo para nuestros compañeros.

## Para los noveladores de la guerra

### Lo que se escribe y lo que sucede.

Todos hemos leído crónicas muy bellas, pero muy falsas, según las cuales, en las trincheras se hace una vida llena de amenidad. A estas invenciones contesta muy gráficamente un socialista francés que está peleando en el frente, y que da una clara sensación de la realidad desnuda.

He aquí el párrafo de su carta, publicado en *L'Humanité*, en que contesta a los fantaseadores como merecen:

«No podéis figuraros lo que nos molesta leer en los periódicos que nuestra vida de trincheras es una vida de «jaleo».

Los periodistas pasados de edad o «reformados» que cuentan esas tonterías harían bien en venir a participar de nuestra existencia durante algún tiempo. Lunes, arroz con patatas; martes, patatas con arroz; miércoles, arroz con patatas... ¡Quisiera ver la cara que ponían nada más que al terminar la segunda semana!

Cuentan que damos conciertos, y que ofrecemos bailes, *gardens-party* y que organizamos deliciosos *five o'clock*... ¡Que vengan ellos, pues les invitamos!

Estamos donde estamos por defender una causa que es sagrada. Cada uno tiene su deber en el corazón. Admitimos gustos que los escritores poltrones se crean desquitados para con nosotros llamándonos «héroes» tres veces en la misma columna; pero no pasamos por que engañen al público sobre las condiciones en que estamos, con el deseo secreto e inconsciente de exensarse así de no participar de ellas. De hacerlos caso, pronto los «peludos» serían ellos... y se les compadecería, ¡hombres tumbantes!... ¡Se compadecen a sí mismos de no compartir las alegrías que nos están reservadas!

Si hay en algún sitio una trinchera donde se dé *foie-gras* de ordinario; colchones de pluma bien suavecitos para dormir y una señorita para pasar la tarde, decididos dónde está, para correr a ella...

¡Que no se diga nada de nosotros, o que se diga la verdad! Nosotros no somos semidioses. Estaremos aquí todo lo que se precise, pero preferiríamos estar en otra parte. Y aunque sólo fuera por un mes, aceptaríamos el reemplazar a los periodistas en sus periódicos con tal de que ellos nos reemplazaran aquí. Pero quizá entonces las cosas no fueran también para la defensa nacional.

En efecto. En cambio, no pasaría lo mismo en cuanto a los periodistas, comenta graciosamente nuestro querido colega.

## Aspectos de la guerra

(Conclusión.)

Sin embargo, la opinión pública alemana estaba dividida en dos corrientes: los partidarios de la paz y los amigos de la guerra. Los pacifistas, por instinto, eran las clases proletarias, que en la guerra veían una desgracia social para Alemania; desgracia social que aportaría beneficios exclusivamente a los fabricantes de cañones y que colmaría los orgullos de casta, consolidando la dominación prusiana.

También miraba la guerra con aversión una parte de la nobleza desvinculada de los intereses propios de la carrera militar y comprometida en los negocios industriales—tales como los grandes señores de Silesia—, la que dábase cuenta de las consecuencias políticas y sociales desastrosas de una guerra, aun cuando ésta resultara victoriosa. Un gran número de industriales, de comerciantes y de financieros de menor cuantía temían la guerra, aun victoriosa, porque los llevaría a la bancarrota, por la razón de que sus empresas se mantenían del crédito, o porque pertenecían a comanditas de capitales extranjeros.

Lo mismo puede decirse de los polacos, los alsacianos, los habitantes de Schleswig-Holstein, conquistados, pero no asimilados, y en hostilidad sorda contra la política prusiana, que forman unos siete millones de alemanes anejados.

Por último, eran enemigos de la guerra los Gobiernos y las clases dirigentes de los grandes Estados del sud de Sajonia, Baviera, Wurtemberg y el gran ducado de Baden; creían que una guerra desastrosa para Alemania comprometería a la Confederación, de la cual habían obtenido tantas ventajas económicas; y creían también que con una guerra victoriosa para Alemania, sólo se beneficiarían la Prusia y la prusianización, contra la cual ellos defendían, con grandes esfuerzos, su independencia política y su autonomía administrativa.

Frente a estos elementos que noblemente deseaban la paz, levantábase el absorbente partido de la guerra, con sus jefes voluntariosos y con una formidable prensa convencida o pagada para fabricar la opinión. Entre los partidarios de la guerra existían varias clases: los que deseaban la guerra por considerarla, según ellos, «inevitable»; los que la consideraban necesaria por razones económicas deducidas de la superproducción, de la superproducción; y por razones políticas: una guerra impediría o retardaría la ascensión al Poder de las masas democráticas y socialistas.

También querían la guerra los que creían que una Alemania libre y una Francia resucitada eran dos hechos históricos incompatibles. Los había que perseguían la guerra por puro «bismarquismo», seres extraordinarios que se sentían humillados al tener que discutir con los franceses en negociaciones y conferencias, en las que los alemanes no siempre suelen tener la razón. ¡Y para qué sirve la razón, cuando se cuenta con la fuerza decisiva?

La nobleza temía la democratización de Alemania y el constante engrandecimiento del partido socialista. No sólo temía a la democracia por el formidable movimiento que suscitaba en contra del proteccionismo agrario, sino también porque su representación política disminuía en cada nueva legislación. En el Reichstag de 1878 había 162 miembros (sobre 397 de la nobleza); en 1898, 83; en el Reichstag de 1912, 57. Sobre esta última cantidad, sólo 27 se sentaban en la derecha, 14 en el centro, 7 en la izquierda y 1 en las bancas socialistas.

La gran burguesía, representada por el partido nacional liberal, temía igualmente la democratización de Alemania. En 1871, el partido nacional liberal tenía en el Reichstag 125 representantes; 155 en 1874, y 45 en 1912.

Este estado de nerviosidad llegó hasta las Cortes del Gobierno. En el año 1913, la clase gobernante alemana desencadenó en el pueblo una delirante racha de chauvinismo. El año de los centenarios, de los grandes hechos de armas, se prestó admirablemente para que la oratoria imperialista desbordara en las plazas, bajo los arcos de triunfo y al pie de las estatuas. El centenario de la batalla de Leipzig fue festejado ruidosamente, contrastando el brillo desmedido de las ceremonias patrióticas con el inteligente silencio que Francia había sabido guardar en los aniversarios de Jena, Wagram y Valmy.

El conferencista aseguró que Francia en ningún momento había deseado la guerra. Fundamentó su afirmación sintetizando el discurso que el senador Humbert, miembro informante de la Comisión de guerra, pronunciara el 14 de julio de 1914 formulando acusaciones sensacionales sobre los desequilibrios administrativos y la absoluta desorganización del ejército francés. Acaso el discurso del senador Humbert ilustró al Estado Mayor alemán con más amplitud que los expías, precipitando la declaración de la guerra.

El ciudadano Sáenz Hayes recomendó la lectura de los libros publicados por las diferentes Cancillerías, y terminó su conferencia leyendo el telegrama núm. 35 del Libro Rojo austriaco, que dice lo siguiente: «El proyecto hecho por Inglaterra de convocar una conferencia mediadora entre Alemania, Italia, Inglaterra y Francia, que debiera celebrarse en Londres, ha sido rechazado por Alemania», por la razón de que le es imposible a ésta arrastrar a su aliada en su cuestión con Servia ante un tribunal europeo.»

## El Gobierno y la legislación social

### Actuación de las Federaciones.

De nuevo el Sr. Dato habla de abrir las Cortes, cerradas precipitadamente en el período pasado, bajo el pretexto de la conveniencia de los intereses del país, amordazando así la voz honrada de aquellos representantes que venían ejerciendo una activa fiscalización de la política del Gobierno y protestando continuamente contra las injusticias cometidas por los gobernantes y sus representantes, en los conflictos que a diario surgen entre el capital y el trabajo.

La neutralidad de España ante la guerra europea ha sido el argumento único que se ha esgrimido para justificar el quietismo absoluto de los parlamentarios españoles; ningún problema urgente que resolver llamaba la atención del Gobierno para abrir el Parlamento. La grave crisis económica por que está pasando España, la miseria criminal que va poco a poco apoderándose de todos los hogares proletarios, no merecen ninguna atención de las Cortes. ¿Para qué? El Gobierno resolverá todos aquellos problemas que se vayan presentando, pero entre las cortinas de los ministerios, atendiendo al peso de la influencia política y capitalista de los que reclaman, nunca a la justicia de las reclamaciones.

Al comienzo de la legislatura pasada, el Gobierno del Sr. Dato se presenta a las Cortes con un programa de legislación social completo, atendiendo a las reclamaciones de los organismos proletarios y a la razón y justicia que en esta legislación se vinculaba. Pero, ¡oh fatalidad!, de toda esa legislación se ha hecho pedastal para presentarse ante el Parlamento en situación brillante, para deslumbrar a los inescios, ¡que son tantos! Después hemos visto bien pronto que se hizo una selección completa de lo que más afectaba a los intereses de la clase trabajadora, relegándolo al olvido, y en cuanto pudieron legalizar—no normalizar—la situación política del Gobierno, sacando adelante los Presupuestos, el proyecto de escuadra, etc., que favorecían escandalosamente los intereses de los privilegiados, entonces se cierran las Cortes, sin ningún respeto ni consideración para los intereses del proletariado, representados por aquellos proyectos de ley, con los cuales pretendemos aliviar un poco nuestra situación de esclavos. El hecho en sí es de tal magnitud, que no puede menos de merecer nuestra enérgica protesta, por entender que ello significa un desprecio absoluto del proletariado español.

El Sr. Dato nos habla ahora de abrir las Cortes lo más pronto que le sea posible para discutir los Presupuestos y otros proyectos de ley que afectan sólo y exclusivamente a los intereses del privilegio; ni una palabra ha tenido siquiera para recordar que hay en las Cortes una legislación social, que urge despachar inmediatamente para satisfacer los justos deseos reivindicadores del proletariado. Y es que el Sr. Dato es sociólogo conservador, y en este punto ha de procurar defender desde el Gobierno los intereses que representa, y que por ellos disfruta—no hay que dudarlo—de la jefatura del Gobierno. Los de la burguesía textil, de la naviera, representada por la omnipotente soberbia de Sota y Aznar, de Bilbao; de la minera, etc.

En nosotros, pues, que somos los interesados, está el no consentir que sean nuevamente burlados nuestros intereses. Las Cortes se van a abrir más pronto o más tarde, porque ello le es de necesidad

al Gobierno para continuar, aunque sea ficticiamente, al frente del Poder con visos de la legalidad. (Nosotros debemos pedir que se habrán pronto.) Y como consecuencia de una intensa y extensa labor realizada en todo el país por todos nuestros organismos proletarios, obedeciendo a un plan de las Federaciones interesadas, y con el concurso de la Unión General de Trabajadores y de nuestra representación en las Cortes—de la nuestra ¡eh!, no de la de los que tienen allí intereses encontrados—, hacer la presión necesaria para que no sufran los proyectos de ley presentados más aplazamientos perjudiciales a nuestra clase.

Interesados en esta labor lo están, a más de los obreros textiles, los de navegación, los mineros, los de la cocina y camarería, los dependientes, los panaderos. Estos obreros tienen importantes Federaciones, compuestas de Sindicatos fuertes y bien organizados, que llegado el caso de que nuestra acción colectiva necesitara de un movimiento de importancia, pondríamos al Gobierno en un brete.

A nuestro entender, podríamos los distintos Comités nacionales ponernos de acuerdo para la redacción de un documento que condensara todas las aspiraciones legislativas de los obreros comprendidos en los proyectos de ley presentados a las Cortes, y plantear la cuestión al Gobierno y al país, como cosa inaplazable, en la próxima legislatura.

Como complemento del manifiesto aludido, una campaña de reuniones públicas en todos los pueblos en donde nuestras organizaciones tengan ya un principio de vida, y esta campaña podría ser resumida en unas grandes reuniones celebradas en Asturias y Bilbao, como poblaciones mineras; en Barcelona, Zaragoza, Valencia y Madrid, como capitales industriales y mercantiles, en cuyas reuniones se podría hacer una permuta de oradores para que los mineros comunicaran sus penalidades y sufrimientos a los de la industria y viceversa, con lo cual estrecharíamos más los lazos de solidaridad proletaria y despertaríamos en el alma de la clase trabajadora española vehementes deseos de lucha para conseguir reivindicaciones necesarias para nuestra clase.

¿Qué piensan de esto los Comités Nacionales de las Federaciones aludidas? ¿Quisieramos ver publicada la opinión de estos organismos, aunque fuera adversa a nuestra iniciativa; ello daría lugar a que otras plumas más expertas que la nuestra, guiadas por una mentalidad superior y una experiencia más perfecta, se ocuparan del asunto, con lo cual habríamos de obtener indiscutibles resultados.

También quisieramos que los compañeros Perlas, secretario de la Federación textil; Lácer, de la de Camareros; Santamarina, presidente de la de Dependientes; Llaneza, secretario del Sindicato Minero Asturiano, y que tanto batalló por las mejoras legislativas de los mineros, dieran a la plausibilidad su opinión personal.

De los panaderos sé que, solos o acompañados, pensamos movernos en este sentido, llegando hasta donde nos lo permitan nuestras fuerzas. Todo, menos que se nos burle sin protesta.

La idea está lanzada. Ahora...

Manuel CORDERO

## El caciquismo en Almería

De lo que sucede en esta capital con el escándalo provocado por el cacique Cervantes nos informa la Redacción de *El Pueblo* en el telegrama que sigue:

«Desde las nueve de la noche las azoteas de las casas de esta ciudad estaban ocupadas por millares de personas.

Estas, llevando consigo pitos, bocinas, cacerolas y otros instrumentos, prorrumpieron en gritos atronadores de «¡Abajo Cervantes!» «¡Que encierren al ladrón!» «La guardia civil y los policías municipales recorrieron las calles, dando cargas contra los grupos, los cuales arrojaron en sus silbidos y gritos.

Un grupo de honrados vecinos fue apalado por varios matones del cacique. Con este motivo el escándalo que se promovió fue verdaderamente mayúsculo. Resultaron varios contusos.

El alcalde ha presentado la dimisión. El periódico *La Unión Mercantil*, órgano de Cervantes, cuyos director y redactor, Eduardo Segura y Juan Domínguez ingresaron anteayer en la cárcel, por haber sido sorprendidos en flagrante delito de *chantage*, ha dejado de publicarse.

La opinión espera con ansiedad el auto de prisión contra el ingeniero Cervantes. La expectación es enorme.»

# Iglesias, de propaganda

## El mitin de Pontevedra.

(POR TELEGRAMA)

**Pontevedra, 17.**—Se ha celebrado el mitin conjuntista de protesta contra el Gobierno, por su conducta restringiendo las libertades públicas.

El acto se verificó en el teatro Circo, presidiendo el concejal socialista suspenso, compañero Manuel García.

Hablaron García Temes, concejal republicano suspenso; el compañero Botana, concejal socialista de Vigo; Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias.

La numerosísima concurrencia que llenaba por completo el local aprobó las recriminaciones que dirigieron los oradores a Dato y sus ministros, a los caciques gallegos.

Todos los oradores fueron aplaudidos, y los discursos de Soriano e Iglesias fueron acogidos con ovaciones formidables.

A la llegada de los dos elementos de la Conjunción, salieron a esperarles a la estación muchísimos correligionarios, con las banderas de las Sociedades Obreras y la banda municipal, dándose vivas a la Conjunción y a las libertades públicas.—*García Filgueira.*

Tanto de este mitin como del de Vigo, de los que sólo hemos recibido reseñas telegráficas, publicaremos información más extensa cuando lleguen a esta Redacción las que nuestros corresponsales hayan hecho.

# La cuestión del pan

## El pan en provincias.

Ayer tarde, terminada la reunión de los representantes del Sindicato de los fabricantes de pan y de las diversas Compañías panificadoras con el ministro, el alcalde y el gobernador, quedaron tantas estas tres autoridades y recibieron inmediatamente a los periodistas.

Sánchez Guerra, ufano, daba cuenta a los periodistas del resultado de la entrevista.

—Les he expuesto, con toda claridad y con detalles tan minuciosos, que han quedado sorprendidos los fabricantes, el estado del problema. No les he amenazado, sino que, al contrario, les he advertido que el Gobierno ampararía la propiedad, por ser deber suyo hacerlo, pero les he hablado de todos los extremos relacionados con este asunto, habiendo tenido mis palabras la virtud de convencerlos de que no debían elevar el precio del pan.

Sánchez Guerra sonreía al decir esto. Prado y Palacio asentía a las palabras del ministro: Exacto, exacto, repetía. Sanz Escartín, apartado del grupo, sentado en un sillón, presenciaba serlo la escena.

Al fin, levantóse el gobernador y entregó a unos periodistas varios telegramas, en los que comunicaban el precio del pan en las siguientes capitales:

Sevilla, el kilo, 50 céntimos; Barcelona, pan de primera clase, el kilo, 50; ídem id. segunda clase, 45.

Valladolid, oscila entre 42 y 45 céntimos kilo.

Granada: el de primera, a 43 céntimos, y el de segunda, a 42.

Zaragoza: el de primera a 44, y a 40 céntimos el de segunda clase.

Sánchez Guerra, al observar la intervención del gobernador, dijo, indiferente:

—Ahora se pedirán los precios a todas las provincias y capitales de importancia, porque hasta la fecha sólo se solicitó de aquellas en que el precio es más elevado.

El palmetazo al gobernador había sido estupendo. Sanz Escartín quedó suspenso, sin saber qué partido tomar. Nos atrevimos a afirmar que pensó en que las dimensiones son para ciertas ocasiones. Alejó de sí estos malos pensamientos, y se atrevió a murmurar: «Hemos pedido datos a las más importantes capitales, sin pensar en si estaba en ellas más caro o más barato.»

Los periodistas recogieron el incidente, y Sanz Escartín volvió a su butaca.

## ¿Qué pasó en la reunión?

El ministro de la Gobernación no dijo a los periodistas qué argumentos empleó para convencer a los señores Sánchez Covisa, abogado de la Campaña Triguera; D. Victoriano Méndez, presidente del Sindicato de la Panadería; D. Lorenzo Fernández, de la Campaña Triguera; don Pedro López, de la Nueva Panera Industrial; Sr. Romeo, de la Panificadora, y abogado del Sindicato, Andrés Aragón.

Pero sus argumentos debieron ser de fuerza. Nosotros pasamos anoche gran empeño en saber lo que había pasado en la reunión. Y lo averiguamos.

Conseguimos hablar con un fabricante de pan, el cual nos enteró de lo sucedido. Fue esto: Sánchez Guerra comenzó recordándonos los últimos conflictos y el modo como fueron solucionados. Detalló, extensamente, el planteado en 1913, siendo alcalde el vizconde de Ezca. Les relató minuciosamente las alteraciones que el problema, en todas sus fases—trigos, harinas y pan—, había tenido desde entonces, y, muy especialmente, desde que, a causa de la guerra, el Gobierno hubo de intervenir en la adquisición de trigos, que fueron adquiridos después por los harineros.

El ministro, provisto de gran número de datos, les demostró cómo el pan puede venderse al precio que hoy tiene. A este objeto, recordó la real orden de Hacienda que fija la diferencia que entre los precios

de los trigos y harinas debe existir, margen con que algunos harineros no se han conformado y a los que el Gobierno puede obligar.

En este punto, Sánchez Guerra les habló de la ley de Subsistencias, que autoriza a la tasa y a la incautación...

Ya en este terreno, el ministro habló de las 30.000 pesetas de multa que el vizconde de Eza impuso, y que no se han cobrado; de las multas impuestas por los tenientes de alcalde estos días; de las Ordenanzas municipales, cuyo cumplimiento significaría la clausura del 80 por 100 de los hornos...

Poco a poco, los fabricantes llegaron al convencimiento del ministro.

No debían subir el precio del pan; no les convenía la elevación: sería un mal negocio para ellos.

En su consecuencia, aplazaron la subida anunciada *sine die.*

Hasta aquí lo que nuestro fabricante nos dijo.

Ahora, unos comentarios nuestros. Bien está que el ministro haya conseguido evitar la subida; mal, que para ello haya tenido que ofrecer lenidades, que una autoridad, que lo es, no debe comprometer.

Porque de lo que hemos podido averiguar, y de lo que se deduce de lo averiguado, se ha impedido la subida ofreciendo, en cambio, tolerancias incompatibles con el principio de autoridad. Se ha debido conminar a los panaderos, pues que no había razón para elevar el precio, pero no prometer el incumplimiento de la ley.

Y nos alarma más lo sucedido ayer, cuanto que desde Gobernación fueron los representantes del gremio ladrón a Gracia y Justicia.

Es que las multas impuestas por los Juzgados municipales han sido también parte del trato cerrado entre las autoridades y los tahoneros?

Pronto hemos de verlo, porque el pueblo no está decidido a dejarse robar, y la Casa del Pueblo ha de continuar su campaña, más necesaria ahora que nunca.

## Buenos consejos.

Nuestro estimado colega *El País* dice lo siguiente:

«Con objeto de que el Sr. Prado y Palacio entre con buen pie en la Alcaldía, le vamos a decir algunas de las muchas cosas que puede hacer para resolver el conflicto del pan.

Lo primero que debe hacer es cerrar sesenta o setenta tahonas que no funcionan con arreglo a las Ordenanzas municipales, según demostró el Sr. Alvarez Arranz.

Después debe cerrar todas las tahonas que han sido multadas más de tres veces, como dispone la ley.

Después debe cobrar las multas impuestas a los tahoneros, que ascienden a pesetas 45.000, lo menos, y, por último, debe encarecer a los tenientes de alcalde el cumplimiento de su obligación.

Por ahora creemos que con esto obtendrá un gran éxito y se lo agradecerá todo Madrid; es decir, todo Madrid, no; si hace lo que decimos le criticarán los señores Covisa, Aragón y Tercero, abogados de los panaderos.

Por si el nuevo alcalde no sabe qué tahonas son las que deben ser clausuradas por haber faltado tres veces a las Ordenanzas, publicamos esta lista, que puede Prado y Palacio ampliar:

Santa Brígida, 6; San Joaquín, 7; San Buenaventura, 4; Apodaca, 12; San Marcos, 9; Pérez Galdós, 3; Almendro, 13; Fuencarral, 46; Madera, 32; Ilustración, 4; Santa Lucía, 12; Minas, 14 y 16; Travesía de las Pozas, 3; Limón, 9; Alhambra, 44; Blasco de Garay, 9; Fuencarral, 60; Cebada, 5; Fernando el Católico, 3; San Lucas, 11; Rafael Calvo, 7; Leganitos, 55; Palma, 54; Carretera de El Pardo, 32; Marqués de Santa Ana, 23; Amaniel, 13; Horno de la Mata, 9; Descalzas, 4; San Bernardo, 113; Magdalena, 40; Palma, 39; Montserrat, 28; Bravo Murillo, 143; Magallanes, 18; Blasco de Garay, 29; Magallanes, 40; Cabeza, 10; Segovia, 23; y Bastero, 17.

## Denuncias oficiales.

Relación de las tahonas que en el repeso verificado en el día de ayer han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos el kilo.

Fuencarral, 46, y Santa Brígida, 6.

## Denuncias del público.

Por el público fueron denunciadas las siguientes panaderías:

San Lucas, 11; San Vicente, 33; Santa Lucía, 12; Galileo, 9, y Sandoval, 17.

Sobre cada una de las tres primeras se presentaron dos denuncias.

# Reclamaciones y huelgas

**Sevilla.**—Un centenar de obreros de la fábrica de abonos químicos se han declarado en huelga.

El motivo de esto es que resulta perjudicial para los trabajadores la nueva organización implantada por el director del establecimiento.

## (NOTICIAS OFICIALES)

En Sierra Marmol (Almería) se han declarado en huelga los obreros canteros y peones.

—De Oviedo comunican que los obreros de la mina «Gordón», de Lengreo, han entrado al trabajo.

En la asamblea celebrada en Sama por el Centro de la Felguera, los obreros acordaron enviar un oficio al patrono, dándole ocho días de plazo para concederles dos reales de aumento en el salario.

# LA GUERRA

## En Occidente

El duelo de artillería se ha recrudecido con mayor violencia aún en todo el frente occidental y especialmente en Bélgica, en el sector de Ipres.

En el Artois y en el bosque de Le Pretre se han librado algunos combates con granadas de mano; pero no se ha modificado la situación.

—El *Diario Oficial* de Francia publica hoy una declaración diciendo que la quinta de 1917 será llamada en octubre o noviembre, para que pueda ser movilizadada en la primavera próxima.

La declaración añade que la quinta de 1916, completamente instruida ya, espera en los depósitos su utilización probable durante el otoño.

—La Cámara popular francesa ha adoptado un proyecto reglamentando la apertura de nuevos establecimientos para la venta de bebidas, y el Senado ha acordado discurrir el día 25 un proyecto relativo a las compras de trigo y harinas para el avituallamiento de la población civil.

—Los representantes del «Labour Party» en la Cámara de los Comunes se han reunido y han aprobado por unanimidad una moción redactada en los siguientes términos:

«Ante la agitación en pro del servicio militar obligatorio en Inglaterra, el grupo acuerda convocar a una reunión a todas las organizaciones del Partido, con objeto de manifestar la firme resolución de los trabajadores organizados, opuesta en absoluto al reclutamiento, que será comunicada al primer ministro, y para discutir las medidas encaminadas a neutralizar aquella agitación.»

## Italianos y austriacos.

El último parte oficial de Roma comunica lo siguiente:

«Durante la jornada del 14 de septiembre, los alpinos italianos hicieron algunas incursiones atrevidas contra las posiciones enemigas sobre la cresta de Villa Corvia (4.024 metros), en la cabeza del torrente Noce, en la cuenca del Presena.

En el alto valle de Génova, más allá de Kerso, venciendo las dificultades del terreno y los hielos, consiguieron los alpinos italianos, con su habitual pericia y audacia, llegar hasta los atrincheramientos enemigos, que atacaron y destruyeron en parte, regresando después a sus posiciones sin ser molestados.

En el resto del frente no ha ocurrido ningún incidente digno de mención.

El análisis químico de las bombas de alto explosivo que los austriacos lanzan contra las posiciones avanzadas italianas, en el Carso, han demostrado la presencia de una fuerte cantidad de ácido prúsico.

Un avión austriaco hizo una rápida incursión sobre el Vicentino, lanzando desde gran altura ocho bombas sobre Vicenza, causando ligeros daños materiales e hirviendo levemente a varias personas.»

La información oficial de Viena dice que los austriacos se han apoderado de la posición de Findigkof, en la frontera del Tirolo y que han rechazado varios ataques de los italianos en otros sectores del frente.

## En Rusia.

El último comunicado oficial de Petrogrado dice que han sido rechazados los ataques de los alemanes en todos los sectores del frente y que en la Galitzia, después de la retirada de los austroalemanes del Sereth al Stripa, los rusos se han apoderado de Sienawa, a orillas de este último río y han arrojado a aquéllos a la orilla opuesta, infligiéndoles pérdidas muy considerables. También se han apoderado los rusos del bosque de Burkanowrki y del pueblo de Zlotaniki. En estos combates han cogido 4.800 prisioneros y trece ametralladoras y un cañón.

Pero Rusia lamenta un nuevo revés. Según comunican de Londres, la fábrica de municiones de Ocha, cerca de Petrogrado, ha hecho explosión, resultando muertos más de mil obreros.

Se cree que el accidente ha sido causado por agentes alemanes, empleado los mismos procedimientos que en los Estados Unidos.

Otro despacho de Londres dice que los éxitos rusos en el sector meridional han repercutido en todo el frente, paralizando el avance de los alemanes en el sector Norte, y que el zar ha llamado a filas a las reservas rusas, con lo cual ocho millones de hombres se impondrán en el manejo de las armas para emprender la ofensiva en la primavera próxima.

## En Turquía.

El Almirantazgo inglés comunica que el submarino «E-17» ha sido echado a pique en los Dardanelos, quedando prisionera de los turcos la tripulación, que se componía de tres oficiales y 25 marineros.

La *Prensa Libre*, de Viena, dice que en Atenas se cree que los alidos podrán forzar bien pronto el paso de los Dardanelos, gracias a los refuerzos que últimamente han recibido.

Un despacho de Atenas dice que las fuerzas de los aliados en los Dardanelos suben actualmente a 350.000 hombres, que serán reforzados muy pronto por nuevos contingentes ingleses y dos divisiones francesas al mando del general Sarrail. Esperase que en breve plazo haya algún acontecimiento decisivo.

El Gobierno turco, considerando que la situación es desesperada, ha reclamado el socorro inmediato de Alemania. Los recientes éxitos obtenidos por los aliados en Anafarta amenazan la única

vía de aprovisionarse que los ejércitos otomanos en Gallipoli tienen por tierra. Salvo lo imprevisto, los turcos sólo podrán disponer en adelante de infantería, puesto que les faltan municiones para la artillería y ésta ha sufrido además grandes desperfectos. Por eso se limitan a permanecer a la defensiva.

El hambre, a consecuencia de la estrecha vigilancia de los submarinos ingleses y franceses, que han logrado interrumpir el tráfico en el mar de Mármara, les deprime asimismo mucho.

Los oficiales protestan incessantemente contra el abandono de Alemania, y centenares de soldados desertan con armas, formando verdaderas bandas de forajidos que tienen aterrizada a la comarca de Brussa.

Casi todos los días es objeto Enver-baja de nuevos atentados. Ayer descargó un capitán su revólver contra él, causándole una herida, y después se suicidó.

## Noticias varias.

Los periódicos alemanes publican algunos despachos, según los cuales la intervención de Rumania en la guerra está muy próxima.

La *Gaceta de Francfort* dice que la conferencia que actualmente están celebrando en Salónica los delegados de Grecia, Bulgaria, Servia y Rumania no tiene otro objeto que revisar los Tratados relativos al tráfico por ferrocarril entre esos cuatro países.

El periódico de Atenas *Estia* anuncia que es inminente una expedición alemana con dirección a Turquía, que intentará atravesar por Servia o Rumania.

Ha comenzado la ejecución del acuerdo turco-búlgaro.

Los turcos han abandonado los cuarteles de Karagatch, en la orilla derecha de Maritza. Los fuertes de esta misma orilla y los establecidos a lo largo de la vía férrea han sido demolidos, y la artillería y los rieles enviados a Constantinopla.

El gobernador de Andrinópolis ha sido llamado para recibir instrucciones sobre la entrega de los territorios cedidos, de los cuales tomará posesión Bulgaria mañana, en presencia de los ministros turcos y búlgaros.

Un periódico de Sofía dice que el Gobierno búlgaro ha sido sondeado por Alemania acerca del envío de tres divisiones contra Servia cuando Alemania tome la ofensiva.

Bulgaria respondió que guardará la neutralidad.

El corresponsal de *Le Petit Parisien* en Washington asegura que, a pesar del optimismo aparente de Alemania, en las esferas oficiales se sigue considerando la situación muy grave.

El Gobierno yanqui mantiene con extrema firmeza su posición primera, exigiendo que antes de empezar ninguna discusión desaparezca formalmente Alemania el torpedeo de los buques neutrales.

# AYUNTAMIENTO

## El nuevo alcalde.

A las once de la mañana, y presidida por el gobernador civil, dió comienzo la sesión de hoy para dar posesión al nuevo alcalde.

No asistieron los republicanos. Junto al gobernador se sentó el alcalde dimisionario.

El secretario dió lectura del acta; los escafos van siendo ocupados por los señores concejales.

Quedó aprobada el acta, y se dió lectura del oficio comunicando la designación del nuevo alcalde.

Una Comisión de maceros salió a recibir al nuevo alcalde.

El Sr. Sanz Escartín: Por primera vez tengo el honor de presidir la sesión del Ayuntamiento de Madrid, y creo un deber de cortés saludar a esta Corporación, que merece grandes tributos de respeto y consideración.

Este Ayuntamiento dió siempre una prueba de fecunda labor.

Las personas imparciales que vienen observando a Madrid, elogian los grandes adelantos que se han realizado.

Pero es necesario seguir en esta labor, para lo cual ruego al Ayuntamiento que cuente con mi persona.

La obra de crítica más extendida que hay que crear ocurre muchas veces las labores realizadas.

Hay que rendir un tributo al Ayuntamiento de Madrid.

El objeto primero de la sesión ordinaria de hoy, como sabéis, es dar posesión de la Alcaldía presidida al Sr. Prado y Palacio.

Este nombramiento trae consigo el que se aparte de vosotros el Sr. Prast.

Dedicó elogios al Sr. Prast, que no recogemos, pues ni por deberes de información nos creemos obligados a que aparezcan en nuestras columnas. A mucho obligará, quizá, la cortesía oficial. Pero a ciertas cosas, no.

Hizo luego la presentación del señor Prado y Palacio, haciendo resaltar su figura y enumerando los cargos por que ha pasado.

En todos vosotros encontrará leales colaboradores.

Todos sois defensores del pueblo de Madrid y olvidad todo lo que sea contrario a la administración.

Se ofreció al nuevo alcalde, y da por terminado su discurso.

El Sr. Prast: Han de ser mis palabras poquísimas. Tuve siempre la idea que lo que más perjudica al Ayuntamiento es convertirle en un pequeño Parlamento.

Procuré trabajar mucho y hablar poco. Los hechos dirán la verdad.

Las palabras de elogio del goberna-

dor me gobian. No esperaba un juicio tan benévolo.

En cuanto al Ayuntamiento, creo que hay dos maneras de ser alcalde: una, trabajando mucho, y otra, haciendo discursos y en la Comisión.

Los discursos quedan en las cuartillas taquigráficas, y los trabajos que pasan a la Comisión, en ella quedan muriendo toda iniciativa.

Convencido de esto, realicé otra labor, convirtiéndome en vigilante mayor, consiguiendo con esto dar impulso a cosas paralizadas.

No me ha faltado nunca el concurso del Ayuntamiento, concejales y empleados.

Debo, por tanto, rendir un tributo de admiración a todos. (Aplausos de los amigos.)

El Sr. Prado: Cree que no tiene méritos suficientes para ocupar el cargo.

Dedicó un saludo efusivo a los concejales que representan a este pueblo modelo.

Dedicó luego unos párrafos a la historia, desde Alfonso XI al 2 de mayo de 1808.

Yo, representante legal genuino del pueblo, saludo a todos sus representantes. Quiero que veáis en mí un compañero generoso, y no sólo un presidente o un director de vuestras discusiones.

Vengo a colaborar, a seguir la obra de los anteriores alcaldes.

Al llegar aquí se debe dejar fuera la postura política, y convertirse en un celoso administrador.

Mi programa es poner en todo la voluntad.

Contestó a los elogios hechos. Dedicó después algunas frases de elogio al Sr. Prast.

El Sr. Prast se levantó a hablar nuevamente, y dijo que se le ha olvidado el hacer la presentación de su amigo del alma, Sr. Prado.

Felicítome de que sea mi sucesor, y felicito al pueblo de Madrid por haber encontrado un alcalde modelo.

Terminó diciendo que al Gobierno tiene que amparar y ayudar al Ayuntamiento de Madrid en la situación apurada en que se encuentra.

Los Sres. Plaza, Silvela y Valero Her-vás pronuncian discursos de elogio para los dos alcaldes.

García Cortés: Se lamenta de que en cuatro años ocuparan seis personas la Alcaldía presidencia.

Esta forma de nombrar alcaldes imposibilita toda buena administración.

Como el gobernador quisiera atajarle, dijo: «Conste, señor gobernador, que esto no es discutir la acción del Gobierno; es sólo la expresión del sentimiento de un vecino de Madrid, al ver lo que pasa.»

Con estos cambios, con todo lo que se ve, es imposible toda organización.

La conducta de esta minoría es conocida; no somos ministeriales de nadie. Al despedir al Sr. Prast, lamentamos el haber tenido que librar con él batallas, por no estar de acuerdo.

Al combatirle, creíamos estar en el error, pero crea el Sr. Prast que nunca fue por malquerencia.

Viene ahora el Sr. Prado, en condiciones extraordinarias.

Hay una serie de grandes obras sin elementos para poderlas continuar.

Faltan los recursos, por absorberlo todo la Hacienda, que deja a los Ayuntamientos desamparados.

Rogó al nuevo alcalde que excite al Poder central para que las obras emprendidas continúen.

Si creemos que el alcalde va acertado, tendremos coincidencias con él, y marcharemos juntos.

Nuestro gusto es encontrar un alcalde que trabaje.

No venimos aquí a hacer efectos teatrales y si obra beneficios.

Con alcaldes activos, saldrá beneficiado el pueblo.

Si es así, desinteresadamente lo apreciaremos; si no, nos convertiremos en severos fiscales.

No le sorprenda al alcalde que defendamos unos dictámenes y ataquemos otros, pues esto demuestra que no somos de los alcaldes y sí del pueblo, y defendemos lo que a él le interesa.

El gobernador da posesión al Sr. Prado y Palacio.

Los dos alcaldes se abrazan. Se suspende la sesión.

## Sigue la sesión.

Después de despedir el Ayuntamiento al Sr. Prast, se reanudó la sesión a las doce, discutiéndose ampliamente diversos dictámenes, en los que intervinieron los compañeros Mora y Cortés.

Se pasó luego a ruegos y preguntas, solicitando García Cortés que el alcalde estudie el modo de recoger a los niños abandonados, habilitando un asilo en Alcalá.

El alcalde lo prometió. Mora solicitó que el alcalde visite la obra de la Necrópolis, pues aquello es un abuso.

También lo prometió el alcalde. Se formularon otros ruegos, y se levantó la sesión, a la una y cuarto.

# Partido Socialista.

## Agrupación Socialista MacGillaña.

A los afiliados abañiles y simpatizantes socialistas de esta profesión seles convoca para el próximo lunes, día 20, a las nueve y media de la noche, en la Secretaría número 48 de la Casa del Pueblo, a fin de tratar asuntos importantes para nuestras ideas.

# EL PATRIOTISMO DE LA CLASE CAPITALISTA

Con motivo de la actual conflagración europea, se ha puesto de manifiesto, una vez más, el patriotismo de la clase burguesa española.

El amor que sienten por el progreso y bienestar de su país no desperdician un momento para demostrarlo, y así lo testifican en los presentes momentos.

En las circunstancias actuales, ante esta horrenda carnicería humana, extendida principalmente por Europa y Asia, las industrias normales de los países beligerantes han tenido que resentirse en suma grado, y algunas paralizarse por la falta de brazos viriles, que se ocupan en guerrear.

¿Cuántos capitalistas españoles han aprovechado estas lamentables circunstancias, aunque favorables para ellos, para unir sus capitales, formando Sociedades o Compañías para la explotación de múltiples industrias que, no ya sólo abastecieran con abundancia el comercio nacional, sino que, además, pudieran exportar a los países beligerantes?

Y es que aquí los capitalistas españoles no saben otra cosa que pedir a los Gobiernos medidas proteccionistas para sus industrias y para su comercio, y acrecentar de este modo sus capitales, sin exponerlos, a costa del hambre y la miseria del pueblo.

Porque con su avaricia tradicional y rotunda, no entra en sus cálculos de que en esta ocasión, avivando su ingenio, sacando el capital de su bolsa mohosa, pudiendo haber establecido multitud de industrias, fomentar la agricultura, estimular al Gobierno para la creación de cuantiosas riquezas en el suelo patrio: construcción de caminos, ferrocarriles, canales, etc.; pero llevando ellos su bolsa por delante para la realización de este programa productivo.

Con este proceder, hubieran hecho ellos sanos y laboriosos negocios, hubieran evitado la crisis obrera y hubiesen levantado en estas circunstancias la potencia económica de España. Además, hubieran evitado la emigración de los brazos viriles, que ya es numerosa, a los países beligerantes, sobre todo a Francia, y que será espantosa en cuanto la guerra termine, en busca de más altos salarios.

No tienen en cuenta nuestros capitalistas que, por su incapacidad, por sus egoísmos, no solamente no han sabido aprovechar estos tiempos de anomalía europea para acrecentar de una manera patriótica sus capitales, sino que, además, por su torpe y egoísta conducta, expulsan de una manera indirecta a los brazos más inteligentes, que abandonarán a España en busca de trabajo, que en su tierra no encuentran por la roña arcaica de la clase burguesa.

A la terminación de la guerra, cuando hayan huido de ella los hijos del trabajo, se caerá sobre este desdichado país la miseria más espantosa, que será como justo castigo a la ineptitud de la burguesía y clases dominantes.

En cambio, si nuestra clase capitalista no es previsora en el sentido arriba expuesto, sabe muy bien aprovecharse de estas calamidades humanas para acaparar los productos agrícolas e industriales y venderlos a precios más elevados.

En esto de «a río revuelto, ganancia de pescadores», son muy avisados. Cuando les conviene, burlian toda clase de leyes y venden sus frutos en los mismos campos al mejor postor: a los extranjeros. No les importa que el comercio interior quede escaso de productos; mejor para ellos, porque así pueden elevar el precio de las substancias escasas y hacer negocios redondos, como ellos dicen.

cen, a costa del hambre y miseria de las clases proletarias.

¿Cuántos traficantes, acaparadores, agiotistas, etc., hacen fabulosas fortunas en estos tiempos de desolación humana y a la sombra de esta desencadenada furia guerrera!

Y estos que ahora entienden así su patriotismo, serán los primeros en lamentarse y vociferar contra los emigrantes obreros, acusándolos de antipatriotas, cuando, por falta de brazos, se resentirá nuestra producción nacional.

Rafael MARTINEZ

## Las Federaciones.

**La de Obreros de la navegación y transportes de España.**—A las Sociedades federadas. — Estimados compañeros: La huelga a que ha dado lugar la demanda presentada por «La Cantábrica» a los patronos de Gijón, demanda apoyada por «La Unión Marítima» y autorizada por este Comité con las debidas advertencias, ha sido causa de haber demorado la convocatoria definitiva del Congreso de Bilbao. Pero debiendo tratarse en dicha Asamblea federativa lo que a todos los federados de las Sociedades de la carga y descarga, estiva y desestiva interesa, el haberse anticipado aquellos compañeros no podemos considerarlo motivo para suspender el Congreso, concediendo mayor importancia a lo local o regional que a lo nacional.

Mientras dure el actual estado de cosas en Gijón, las Sociedades federadas deben limitar su acción a que las tripulaciones de los barcos que lleguen a dicho puerto y cuyos trabajos de carga y descarga sean hechos por la coila favorita de los patronos, se pongan a disposición de «La Unión Marítima» y «La Cantábrica», y si alguno de los vapores consiguiera salir de Gijón con personal esquiro, boicotearle en todos los puertos por donde pase, pero no a los demás barcos de las Compañías a que pertenece, para evitar que el conflicto se generalice en forma que conviene a los navieros y perjudica a los obreros.

El Congreso, pues, se celebrará los días 23 y siguientes del corriente, como habíamos anunciado, y en la imposibilidad de confeccionar un orden del día tan extenso como resultaría si incluyéramos las indicaciones que las Secciones nos hacen, reformamos en lo más esencial el que dimos a conocer, por entender que dentro de los puntos que abarca caben los deseos manifestados por todos, y en la discusión de los temas puede tener lugar el debido desarrollo de las proposiciones que se presentan.

### ORDEN DEL DÍA DEL CONGRESO

1.º Sesión preparatoria. — Nominación de Comisión revisora de credenciales (art. 42); ídem de Mesa de discusión y Comisiones dictaminadoras que se considera necesario (art. 43).

2.º Constitución del Congreso.

3.º ¿Es conveniente discutir en este Congreso la conducta observada por el Comité en lo referente a la declaración y suspensión de la huelga del 28 de julio? ¿Ha de ser, o no ha de ser legalista esta Federación?

4.º ¿Procede pedir al Gobierno que se reforme y amplíe el proyecto de ley para la reglamentación del trabajo, presentando en su lugar otro? Proyectos que se presentan.

5.º Si se plantea la huelga general, ¿se ha de hacer alguna demanda para los federados dedicados a los trabajos de la carga y descarga de los puertos? Peticiones que se hacen al efecto.

6.º ¿Qué actitud se ha de adoptar contra los Patronatos y Sociedades amarillistas?

7.º ¿Debe autorizarse que en los puertos trabajen las tripulaciones de los barcos cuando hay federados de la carga y descarga que no trabajan? Reclamaciones formuladas en contra.

8.º ¿Faltan a los deberes de solidaridad las tripulaciones de los barcos que consienten hagan el trabajo los esquiroles o amarillistas? Quejas de que así sucede con mucha frecuencia.

9.º ¿Deben las Sociedades del personal navegante recomendar a sus asociados practiquen el principio de solidaridad con los federados de la carga y descarga de los puertos? Demandas que en tal sentido se hacen.

10. Resumen de los acuerdos que se adopten, y clausura del Congreso.

**La de Metalúrgicos.**—Sesión del día 2 de septiembre. — Asisten los compañeros Cerezo, Carballés, Cobos, Covarrubias, García, Bellver y López.

Se leen comunicaciones de San Sebastián, mandando el estallido del tercer trimestre del año actual, cuyo importe envían por Giro postal; de la Federación Metalúrgica francesa, en contestación a otra en que se les pedían datos de la profesión en Francia, enviando los siguientes:

Horas, muy variables. El estado de sitio, por otra parte, imposibilita toda labor sindical. Jornales: trabajadores movilizados (soldados), de 0,60 a 0,70 pesetas hora. Los no movilizados, de una y 1,10 a 1,30 pesetas hora. Jornales corrientes en París: ajustadores, de una a 1,20 hora; fumistas, de 0,90 a 1,10 hora; trabajadores en hierro, de 0,85 a 1,25 hora; ídem en automóviles, de 1,25 a 1,50 hora; notificadores, de 0,80 a 1,00 pesetas hora; torneros, de 0,90 a 1,25 hora. A los refugiados belgas y a los franceses llegados de las regiones invadidas se les paga a 0,50 y 0,60 hora. Llaman la atención de los españoles que piensen ir a trabajar allí para que no lo hagan, pues la vida está muy para y se exponen a la miseria, y si protestan, a la expulsión.

Expresan su disgusto por la apatía en la organización de los obreros españoles. Se acuerda escribir a los fumistas de Madrid haciéndoles ver la conveniencia de que ingresen en esta Federación.

## Consejo de ministros.

A las once de esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Dato facilitó un telegrama de Marruecos, en el que se daba cuenta de la llegada a Rabat del general Jordana. Este se aloja en la residencia del general Lyantey, residente francés. Acompañado de él, cumplimentó el general español al sultán. Este ha concedido a Jordana el gran cordón de la orden Xerifiana y condecoraciones a su séquito.

Agregó que esta noche salen de San Sebastián para Madrid D. Alfonso y doña Victoria, acompañando a la princesa Salm Salm, que regresa a Gibraltar. No sabía Dato si presidirá D. Alfonso algún Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba un avance del presupuesto.

Respecto del problema de las substancias, dijo que el Gobierno lo estudiará, especialmente en lo que se refiere al pan, ya que los trigos están cada vez más baratos y las harinas más caras. El general Echagüe se lamentó ante los periodistas de la información publicada en *El Imparcial* sobre la producción de la fábrica de armas y municiones de Trubia, información que le ha causado gran disgusto.

«En nuestro país—dijo—no hacen falta espías, ya que nosotros mismos publicamos lo que conviene y lo que no conviene».

El ministro de Marina manifestó que el conflicto de Gijón mejoraba, y que no tenía complicaciones en las asambleas que el personal de los buques mercantes celebrará uno de estos días en Bilbao.

\*\*\*

Después de la una y media de la tarde terminó el Consejo. El jefe del Gobierno dijo que se había empezado el examen del proyecto de Presupuesto, habiendo informado Bugallal de las líneas generales del mismo. Después se principió al estudio del de Gracia y Justicia. En este punto terminó el Consejo, que continuará mañana.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de la solución dada ayer al conflicto del pan y de que los fabricantes habían nombrado ya los representantes que han de formar parte de una Comisión encargada de dar solución definitiva a este problema.

## La Casa del Pueblo de Madrid

**Sección de Madrid-Norte de la Federación Nacional de Ferroviarios Españoles.**—Se convoca a los asociados a junta general extraordinaria, que se celebrará en el salón pequeño del domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), a las nueve de la noche del sábado 18 del corriente.

**Escuelas laicas.**—Mañana sábado, a las nueve de la noche, celebrará junta general dicha entidad en el salón de la Biblioteca.

Se recomienda la asistencia.

**Reuniones para mañana.**—En el salón grande: A las nueve de la noche, Consejo de dirección.

## Anticlericalismo en acción.

En Torres (Jaén) han inscripto últimamente niños en el Registro civil, librando el chapuzón bautismal, los siguientes compañeros:

Rafael López y Juana Gila; Bartolomé García y Josefa Burgos; Miguel García y Josefa García; Juan P. Lorite y Juana Jiménez.

Les damos a todos nuestra enhorabuena por su civismo, y deseamos mucha salud a los recién nacidos.

## ¡Abajo la guerra!

### NUESTROS MUERTOS

El día 15 falleció en el hospital, y ayer fué enterrado civilmente, nuestro antiguo compañero Ceferino Rey.

Había pertenecido al partido durante muchos años, portándose siempre como un buen luchador, y tenía el núm. 3 en la Sociedad de Carpinteros.

Nuestro cordial pésame a todos los afectados por esta desgracia.

## SUCESOS

**Los automóviles siguen matando en libertad.**—Un automóvil que iba por donde no debía marchar, y además a una velocidad que hacía imposible frenar a tiempo en caso de atropello, arrolló ayer, en la calle de Alcalá, a un ciclista, don Tomás Riehar Solves, causándole gran cantidad de contusiones, erosiones y gravísimas fracturas, que hacen desesperada la situación de la víctima.

El chófer ingresó en los calabozos del Juzgado.

## Noticias diversas

### La bestia masculina.

En Lastras de Cuéllar (Segovia), Félix Lozoya agredió a la joven Lorenza Rojo, causándole diez heridas en la cara, cuello y espalda con una navaja de gran tamaño.

El bárbaro explicó su hazaña diciendo que había cometido ese cobarde delito por contrariedades amorosas.

La joven se halla en grave estado.

### El tifus.

El alcalde de Húrcal-Overa ha declarado oficialmente la existencia de una epidemia de tifus en aquella población.

Hace varios meses que venían repitiéndose numerosos casos de dicha enfermedad terrible; pero las autoridades no le concedían importancia.

La Junta de Sanidad va a reunirse para adoptar las medidas convenientes. Nunca es tarde...

### El alcalde de Bilbao.

En el expreso llegó a Bilbao el alcalde dimisionario, Sr. Gardoqui. Fué recibido por numerosos concejales.

Se dirigió desde la estación al Ayuntamiento, donde los ediles le felicitaron por su actitud.

El Sr. Gardoqui relató su entrevista con el ministro, en la forma ya conocida, y que ha producido gran indignación en Bilbao.

Los concejales convinieron en que debía hacerse un llamamiento al pueblo para que concurriera a la estación a recibir a los concejales que fueron a Madrid con el alcalde.

Inmediatamente, el alcalde interino, Perezagua, hizo publicar una alocución en este sentido y dirigió al gobernador un escrito solicitando permiso para celebrar una manifestación.

El gobernador le denegó.

No obstante, a la estación acudirá enorme gentío.

La Casa del Pueblo suspendió la conferencia que tenía anunciada el Sr. Umanzo con objeto de que los obreros puedan asistir al recibimiento.

## Por «El Socialista».

	Pesetas.
Suma anterior.....	58.580
Madrid.—A. Ferreruelo, 1; L. Cano, 0,50; M. Morla, 1; M. Sencosain, 0,25.....	2,75
Canillas.—E. Quintas.....	0,50
Mancha Real.—Sociedad de Oficios varios «La Constancia», 2; A. Cobo Torres, 0,10; D. Ruiz Barrio, 0,10; J. A. Ruiz Barrio, 0,10; Ana Romero Vico, 0,10; B. Ruiz Romero, 0,10; B. F. Ruiz Romero, 0,10; J. A. Ruiz Romero, 0,10; T. Ruiz Romero, 0,10; Modesta Ruiz Romero, 0,10; C. Ruiz Romero, 0,10; S. Estévez Diéguez, 0,10.....	3,10
Suma total hasta hoy.....	62.565,85

## ESPECTACULOS

### FUNCIONES PARA MAÑANA

**PRINCESA.**—A las nueve y tres cuartos, Los intereses creados.

**COMICO.**—A las diez (sección doble), Los chicos de la escuela, Isidrin o las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

**APOLO.**—A las seis, Campanone (tres actos).—A las diez y media (sencillo), El entuerto de la sardina.—A las once y tres cuartos (sencillo), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

**ZARZUELA.**—A las diez y media, La desertora.—A las diez, Lo desertora.

FELIPE PEÑA CRUZ, IMPRESOR, PIZARRO, 16.

tratar, EL SOCIALISTA se ha creído obligado a una absoluta reserva, no creyendo que fueran sus columnas las más apropiadas para marear orientaciones particulares o dirigir censuras, que tienen su sitio adecuado en las asambleas de las Agrupaciones y en los Congresos del Partido.

### La Internacional.

Entendiendo que es de suma conveniencia para el Partido estar al tanto del movimiento socialista y obrero de otros países, oreándose, por decirlo así, al ponerse en comunicación con el proceso de las ideas en todas partes, y quitándole el carácter de partido doméstico que se exponen a adquirir los que se aislan demasiado, hemos procurado, en nuestra sección *A través de la Internacional* y en algunos artículos aparte, dar cuenta de lo más interesante que haya ocurrido en otros países.

### Otros asuntos.

Como decimos al principio, todos los asuntos que han tenido actualidad y que nos han parecido dignos de ello, han sido considerados en EL SOCIALISTA desde nuestro punto de vista doctrinal.

Además de los que hemos ido enumerando, EL SOCIALISTA ha dedicado su atención a cuestiones como la de los presos de Penagos, que están purgando en la cárcel delitos que no son suyos, sino del criminal caciquismo local; a los sucesos de Cenicero; no ha abandonado la campaña permanente contra la infame guerra de Marruecos; a la ley de Jurisdicciones; a los obreros sin trabajo; a la ley de Substancias, que hubimos de calificar de espantapájaros; al escándalo de los maestros desdoblados; a los acontecimientos de la República lusitana, y a muchos otros asuntos.

La revolución de México fué considerada en EL SOCIALISTA desde un aspecto diferente al que presentaba para otros periódicos, y hemos abogado por la causa de los constitucionales, en quienes hemos visto aproximaciones evidentes a nuestros principios.

afecta a la paz, hemos pensado lo mismo que nuestros camaradas franceses y belgas, en la forma que han manifestado en cuantas ocasiones se ha hecho preciso. Esto es, que una paz prematura, sin haber aplastado el militarismo alemán, una paz indecisa, sería funesta para los destinos de la democracia, obligaría a las naciones a estar en una angustiosa espera de revancha, fortalecería los ideales nacionalistas en su más chauvinista acepción y desencadenaría nuevas y más sangrientas guerras en un porvenir próximo.

Sin embargo, hemos prestado eco en nuestras columnas, en varias ocasiones, a la voz de los pacifistas. Publicamos el artículo de la camarada Zetkin dirigido a las mujeres obreras. Hemos hablado de la Junta holandesa de la paz, e insertamos íntegro, igualmente, el artículo del camarada Lafontaine «La civilización humana», así como extractos de las opiniones expresadas por socialistas rusos, rumanos, italianos, etcétera, favorables a la paz, sin dejar de dar, como entendíamos era nuestro deber, el comentario que tales criterios nos merecían.

Censuramos, en la medida que lo estimamos justo, el Congreso de la Paz que celebraron elementos descañados en Gijón. Pero cuando el Gobierno suspendió arbitrariamente aquel Congreso, elevamos nuestra protesta contra el atropello que se cometía, desconociendo el derecho de aquellos ciudadanos.

### Actuación del Partido.

EL SOCIALISTA ha dado cuenta de los actos de propaganda de nuestras ideas que se han celebrado en España y ha publicado las circulares del Comité Nacional, convocatorias y noticias de las Agrupaciones de Madrid y provincias, labor de nuestros concejales en los Ayuntamientos, reclamaciones de nuestro diputado, información de las Juventudes Socialistas, a las que ha dedicado una sección expresamente, etcétera.

En otras cuestiones de orden íntimo, que otros órganos de secciones del Partido se han aventurado a

saborearan nuestros lectores, insertando cuentos de Mirbeau, France, Gorki y otros escritores de renombre mundial, y algunas poesías notables.

### Movimiento obrero.

Todos los asuntos concernientes al movimiento obrero han merecido atención preferente del periódico.

A los obreros agrícolas hemos dedicado varios artículos. Hemos recogido la actuación completa de la Unión General de Trabajadores. Al trabajo de los panaderos hemos consagrado varias columnas, lo mismo que a los problemas interiores de esta organización en Madrid, cuando se discutieron en públicas asambleas.

Manteniendo el criterio que ha sido norma constante de nuestro Partido, no hemos vacilado en hacer la crítica, cuando ha sido necesario, y en el tono fraternal a que estábamos obligados, por tratarse de compañeros nuestros, contra los que estimábamos desahucios del movimiento obrero. Tal hicimos, por no recordar otros casos, cuando se pensó en hacer una huelga general en Cataluña y en la huelga de repartidores de pan, en Madrid.

Con motivo de la catástrofe de Bémeze, EL SOCIALISTA fué, siguiéndole mucho después otros periódicos, el primero que empezó a revelar la espantosa verdad de lo sucedido en aquellas minas, dando sensacionales informaciones. Por nuestra sección *Vida obrera* ha pasado todo lo que en España ha sucedido dentro del proletariado organizado digno de que se conociera, sin que faltaran los comentarios correspondientes cuando la importancia de lo relatado lo exigía.

Dedicamos, igualmente, algunos artículos al desarrollo de la organización de los mineros asturianos, dando todo el relieve que, en nuestro concepto, merecían los movimientos realizados en aquella región, su triunfo sin lucha, sus reclamaciones sobre el Código Minero y sus inculpaciones a la avaricia capi-

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.  
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368).  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (sábado).

- A las doce.—Cocido con sopa . . . . . 0,50 pesetas.
- A las seis.—Ternera con patatas glaseadas. . . 0,50 —
- Entrecot a la bordalesa. . . . . 1,00 —

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS Cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, 6.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

# LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría: 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Ras, 14, hotel. Puerto de Valdecañas.—Gerona, 5.	Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). Gran Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3 tel. 4.844. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.  
Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidifteréricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

## M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Parozagua, Acovedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

## GRAN CASA DE HUÉSPEDES DE FÉLIX DE LA RIVA

Habitaciones exteriores.—Servicio esmerado. Precios módicos.  
Calle del Prado, núms. 16 y 18, segundo, izquierda

## Talleres de reparación de limas y escofinas

Vuelta, Gil y Llanceza.  
Precios económicos.—Tarifas gratis.  
Bravo Murillo, 35.—MADRID



De venta en las Cooperativas Socialistas.

## ACCION SOCIALISTA REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Economía.—Sociología.—Religión. Literatura.—Folleto encuadernable. Precio: 15 céntimos.

## Cooperativa Socialista Vizcaina.

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, gatas y batería de cocina. . . . .

San Francisco, 9.-Urazurrutia, 38.

Alameda San Mamés, 12. - BILBAO

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos.
- Meliá.—Canarás el pan. (cuento).
- Aventuras de un niño despota (ídem).
- Juan Soldado (ídem).
- El pobre Pepin (ídem).
- Los emigrantes (ídem).
- El hijo del minero (ídem).
- El ciegucecito (ídem).
- Eia en Dios. (ídem).
- Caridad (ídem).
- Meliá.—El repatriado (ídem).
- Pequeñas verdades.
- Marx.—La indiferencia en materia política.
- Dombón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
- Gorki.—Compañero!
- Carretero.—Catecismo socialista

## A 10 céntimos.

- Lafargue.—El ideal socialista.
- Leyes de reunión y de asociación.
- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
- Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
- Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
- Meliá.—La guerra y la patria.
- Moral católica y moral socialista.

## A 15 céntimos.

- Almanaque Socialista de 1914.
- Almanaque Socialista de 1915.
- Guesde.—El Colectivismo.
- Rouanet.—Filosofía socialista.
- Domench.—Educación socialista en España.
- Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
- La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
- Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
- R. Jaén.—Roberto Owen.
- L. Alas.—Proudhon.
- Buylla.—Saint-Simon.
- Besteiro.—Luis Blanc.
- Rios.—Los orígenes del Socialismo moderno.
- Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
- E. de Anunci.—Cuentos.
- Varios.—La propiedad.
- J. Recasens.—Socialismo.
- J. López y López.—Los toreros, honra de España.

## A 20 céntimos.

- Lafargue.—El materialismo económico.
- Th. Dan.—La revolución rusa.
- Alamara.—Lecturas para obreros.
- Guesde.—Colectivismo y revolución.

## A 25 céntimos.

- Déclie.—Estudio acerca del Socialismo científico.
- Iglesias.—Mito de controversia en Santander.
- Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.
- Lluria.—La Cooperación.
- P. Carretero.—Celebración de actos civiles

## A 30 céntimos.

- Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
- Ley electoral.
- P. Bernis.—Carlos Marx.
- P. Lassalle.—Programa obrero.

## A 50 céntimos.

- Aguino.—Breves estudios biográficos.
- Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
- E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
- Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
- Meliá.—Colección de los 10 cuentos encuadernados.
- P. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.
- La Internacional (himno, letra y música).
- La Marsellesa de la paz (ídem).
- La Commune (ídem).
- Canto del Primero de Mayo (ídem).
- J. Armengol y Sebastián.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).
- E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
- J. Domench.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

# AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas.

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

— 134 —

talista cuando el grisú ha ocasionado víctimas proletarias.

Se ha llevado en las columnas del periódico el movimiento de nuestras Federaciones, y se ha dado amplia reseña de los Congresos celebrados, dedicando juicios a algunos de ellos, como el Tipográfico, el de Mineros, el de Ferrovíarios, etc.

Al conflicto de los obreros del mar se ha dado gran extensión, pudiendo decir que ha sido el nuestro el único diario que ha llevado concienzudamente, en su génesis, en su desarrollo y en su término, todo el historial del movimiento de estos trabajadores.

Nuestra sección *Huelgas y reclamaciones* constituye una estadística detallada de la lucha social, en la que, si no están todos los actos que debieran figurar para que fuera completa, ello habrá sido únicamente por deficiencias de información, que no podemos evitar. Aparte hemos relatado y comentado las huelgas que han tenido importancia excepcional, como la de Reus, la de Marín, la de Pueblo Nuevo del Terrible, y varias otras.

**La guerra europea.**

Diariamente se ha dado en EL SOCIALISTA una información, resumen del desarrollo de la contienda europea, ateniéndonos a lo que la falta de espacio y de informaciones directas nos permitía, y procurando elegir, entre la confusión y la contradicción constante de las noticias, las que más conformes con la verdad nos parecieran.

En esa información, como en todo lo que con respecto a la guerra se ha publicado en EL SOCIALISTA, ha presidido el criterio que desde los primeros momentos se expuso, por las circulares del Comité Nacional, por nuestro diputado Pablo Iglesias en el Parlamento, y por nosotros en las columnas del periódico. Esto es, sintetizándolo brevemente: que las naciones aliadas defendían los principios democráticos contra el atropello bárbaro del imperialismo militarista alemán, y que, por lo tanto, sin desconocer

— 135 —

el origen capitalista de la guerra y el germen de imperialismo y de militarismo que en todas las naciones, sin excepción, existía, nuestras simpatías estaban con la Triple Alianza y nuestra hostilidad contra la Duple Alianza, tanto por ser en aquella muchísimo menor el peligro militarista como por entender que habían sido atacadas y que representaban un más elevado pensamiento de libertad y de progreso, dentro de lo compatible con su estructura capitalista.

Gran número de artículos han aparecido en EL SOCIALISTA defendiendo este criterio, unos de redacción, y de colaboración o traducidos, otros. Entre los de colaboración, sólo citaremos el magnífico trabajo de nuestro ilustre camarada el doctor Vera, que apareció en nuestro número del 1.º de mayo. Traducidos muchos con las firmas de Vaillant, de Compère-Morel, de Longuet, de Cachin, de Vandervelde, de Le Vin, Destree, Weill, Axelrod, Alexander, Drakoulis, Greulich, Provinziani, Romain Rolland, Quelch, Gould. Siempre que en nuestra prensa extranjera, ha aparecido algo que creímos digno de ser divulgado entre los trabajadores españoles, nos hemos apresurado a traducirlo y publicarlo, deseosos de que fuera nuestro periódico el que diera mejor la expresión del pensamiento socialista internacional, entre todos los de España.

La actuación de la Internacional dentro de la guerra ha sido seguida por nosotros y trasladada igualmente al periódico, en todo el grado que nos ha sido posible. Los manifiestos más importantes que la guerra ha inspirado a las Secciones de la Internacional los hemos reproducido, íntegros la mayor parte de ellos, y extractados otros.

**Las corrientes de paz.**

En algunas secciones y en algunos elementos de la Internacional Socialista, cierto es, ha habido una corriente encauzada a la paz, que no estaba de completo acuerdo con nuestra orientación. En lo que

— 138 —

Algunos de nuestros artículos en esta cuestión han sido comentados en la prensa extranjera.

Hemos procurado dar, también, aménida a nuestro periódico, en el que se han publicado secciones de carácter de crítica festiva: *Cuartillas volanderas*, *Cosas*, *Escarda*, *Mosaico*, etc.

Hemos seguido, de un modo resumido, la política, en una sección dedicada diariamente a ello.

Nos permitimos recordar nuestros números del 1.º de mayo y en homenaje a Jaurès, en los que hicimos un esfuerzo por hacerlos dignos, aquél, de la solemnidad de la Fiesta obrera, y éste, de la memoria del insigne camarada asesinado por el fanatismo imperialista.

Bastantes compañeros, aunque no todos los que hubiéramos deseado, nos han ayudado con su colaboración, y no damos sus nombres ante el temor de que la exclusión de alguno pudiera parecer que establecíamos diferencias, cuando, realmente, a todos alcanza por igual nuestro reconocimiento.

Y la misma consideración nos hace no citar nombres de nuestros corresponsales de provincias, para todos los cuales tenemos el mismo sentimiento que respecto a nuestros colaboradores hemos expresado.

**Nuestro folleto.**

He aquí los trabajos que se han insertado, en folleto, desde noviembre hasta la fecha que cierra esta Memoria:

- «La Federación de Obreros Panaderos de España ante la Comisión informadora del trabajo diurno.»
- «El niño astro», por Oscar Wilde.
- «Documentos para la historia» (Colección de informaciones, llenas de interés, concernientes a la guerra europea).
- Obras escogidas de Maximó Gorki.
- «Higiene de la tuberculosis infantil».
- «Maestros y ladrones» (Conferencia pronunciada por nuestro camarada Julián Besteiro en el teatro Lux-Edén).